

香港文匯報訊(記者 顧一丹 廣州報道) 廣東省在春節後出現大規模「用工荒」,正在當地的國務院總理溫家寶日前特別到廣州市一個大型招聘市場考察,了解招聘及就業情況。溫家寶強調,中央高度重視當前用工市場存在的問題,將制定相關政策扶持企業促進就業。



溫家寶總理到廣州市一個大型招聘市場考察,了解招聘及就業情況。圖為參加內地某招聘會的求職者摩肩接踵。

# 溫總廣東調研 扶企業保就業

## 特赴人才市場考察 強調中央將制定扶持新政



溫家寶昨日繼續在廣州考察。圖為溫家寶在視察江高水滌紅葱基地。

### 溫總過去5年「兩會」前察民情

- 2011年2月2日至3日 溫家寶到山東了解旱情。
- 2010年2月2日 溫家寶到河北省,就《政府工作報告》起草和改進政府工作與農民們座談,聽取意見和建議。
- 2009年2月7日至8日 溫家寶到河南檢查指導抗旱工作。
- 2008年2月5日 溫家寶到貴州指導抗災救災工作。
- 2007年2月16日 溫家寶給遼寧省「棚戶區」居民拜年。

資料來源:香港文匯報資料中心



2010年2月2日,溫家寶在河北調研。



2009年2月8日,溫家寶在河南考察。

### 珠三角節後缺工 保守估計逾70萬

香港文匯報訊(記者 顧一丹 廣州報道) 珠三角地區節後再度出現用工荒,各地勞動力缺口嚴重。調查顯示廣州節後缺工約11萬,深圳保守估計約20萬,佛山、惠州缺工人數分別約為9萬左右,東莞虎門缺工超過10萬,保守估計珠三角目前缺工人數超過70萬。

廣州人社局的調查顯示,超過一半受調查企業節後一個月亟需招工。九成受調查企業表示節後3個月有招工計劃,近兩成受調查企業表示將擴大招工數量。目前廣州製造業仍是用工需求缺口較大的行業,佔現有用工量的20%左右。用工缺口前3名的分別為製衣、電子電器、食品製造。

#### 多因素夾擊 粵企用工荒

惠州一家企業將起薪點提高至2,000元,又投資在廠區內新建電影院、溜冰場等設施,招工效果仍然不理想。除了受內地經濟發展、經濟結構調整及沿海企業內遷等各種因素的影響,內地企業用人需求增加,勞務輸出大省的輸出人員正在減少等原因外,企業主也表示,90後農民工對工作本身和環境的看法已經不同於80後,加薪已經不是留住他們的法寶。據報道,惠州地區目前缺工8萬,當地人社局不得不組織企業組團到內地招工。



某企業在招聘台前打出了百萬年薪的招聘廣告吸引求職者,但前來應聘的人卻屈指可數。

溫家寶總理3日在中央政治局委員、廣東省委書記汪洋、廣州市委書記萬慶良等官員陪同下,到達位於天河區的廣州南方人才市場招聘大廳,考察了正在舉行的招聘會。該招聘會共有130多家企業入場招工,包括廣州汽車集團、白雲山製藥、中國人民財產保險等一些大企業,多為要求大專學歷以上的職位,基本沒有普工職位,企業開出的月薪多在3,000元以上。

#### 了解「招考」意見

據不少在當日恰巧在南方人才市場求職的學生透露,當時很多求職者見到溫家寶總理,都感到非常意外,不少人更是激動不已,許多學生紛紛上前想與溫家寶總理握手。溫家寶總理也親切向大家問好,與學生攀談,詢問求職情況。有網友在微薄透露,幸運地與溫家寶握手的大學生已經順利進入廣汽集團試用。更有求職者發微薄稱,「實在太幸運,第一次求職就遇到溫家寶總理,不但順利通過企業招聘,更找到了一份好工作。」

#### 鼓勵學子赴偏遠區

溫家寶考察完招聘會後,與部分用工企業代表及求職者進行了半小時左右的座談。有參與座談的大學生代表透露,現場氣氛熱烈,與會的代表皆暢所欲言,提出了招工與就業雙方面遇到的困難。溫家寶認真聽取大家意見後表示,中央高度重視當前用工市場存在的問題,將制定相關政策,扶持企業發展,提高就業率。

此外,溫家寶以自身經歷為例,鼓勵大學生到基層或偏遠地區就業,實現人生理想和價值。由於會議廳可容納的人數有限,不少無法入內的求職者將門口圍得水洩不通。

現場工作人員表示,溫家寶總理的到訪體現了國家對就業工作和人才市場工作的重視,也是南方人才市場全體員工的光榮。南方人才市場也給所有員工發短信通知了溫家寶總理的考察行程。南方人才市場工作人員稱,為迎接溫家寶總理到來,人才市場路邊的綠化樹前幾天進行了修剪,大樓外立面和招聘大廳也裝飾得煥然一新。



溫家寶在廣州的江高水滌紅葱基地視察,並與村民攀談。

## 珠三角缺工 倒逼產業升級



求職者在招工現場填寫個人資料。

香港文匯報訊(記者 顧一丹 廣州報道) 對於溫家寶總理首站就選擇到南方人才市場考察,專家表示,這顯示出中央高層對於用工和就業問題的重视,說明該領域存在的問題已經對經濟社會發展產生一定的影響。同時,專家還指出,珠三角缺工將倒逼企業轉變發展方式。

中山大學社會學系副教授、中山大學勞務研究與服務中心主任劉林平在接受香港文匯報記者採訪時表示,溫家寶到南方人才市場考察,希望在「兩會」前了解經濟形勢,珠三角一帶的缺工問題顯然引發了中央重視。但他認為,就目前情況看,中央暫時不會出台相關政策以緩解「用工荒」。

#### 內陸省市紛「截流」 粵工荒加劇

劉林平指出,自國際金融危機至今,珠三角一直存在缺工問題,並且有日漸嚴重的趨勢。到了三四月份依然缺工,顯然已經不是季節性問題。他估計,珠三角的缺工問題今年將會更為嚴重。這是由於內陸地區承接產業轉移,攔截了相當部分到沿海地區的勞動力。他說,今年武漢、重慶、四川等地均出現了用工荒,很多農民工就近就業,而珠三角地區在工資等方面也不具備優勢,珠三角的用工在今年將會雪上加霜。劉林平認為這是一件好事,「這將倒逼產業轉型升級,淘汰珠三角地區的勞動密集型產業。」



專家指出,珠三角缺工將倒逼企業轉變發展方式。圖為內地某工廠車間一隅。

## 湖北缺工60萬 富士康車站搶人

香港文匯報訊 據21世紀經濟報,據湖北省就業局預計,今年春節前後,湖北省用工缺口達50萬至60萬。因此,武漢富士康集團連日來在武昌火車站等重點地段「搶人」。

在市場駐點招聘的武漢富士康負責人向記者透露,由於今年有新項目進駐,「我們今年春季預計要招7,000名新員工,底薪標準也從去年每月的1,350元月提高到每月1,550元,現在招聘正在進行中。」

與往年一樣,武漢富士康在各大火車站及人力資源市場都打出了招聘的海報,但像往年那種大巴專線來運送應聘者的「盛況」,目前還沒有出現。

缺工的遠不止富士康一家。為了趕在3月底之前招滿800名普工,以完成企業今年新增的幾億元訂單,武漢正源光子技術有限公司的負責人甚至向媒體發出了求助信。

起點人力資源市場招聘經理唐文傑告訴記者,剛過完年,湖北的大型企



求職者在湖北省武漢市招聘會了解招聘相關信息。

業和工業園就開始啟動節後招聘,包括武漢富士康、海爾、TCL等工業園,都在這裡設立招聘席位,但來這裡找工作的應聘者,相比往年卻少了很多。

據湖北省就業局預計,今年春節前後,湖北省用工缺口達50萬至60萬。就業局負責人表示,在湖北省承接產業轉移的背景,各地新設的產業園和工業園增多,縣域經濟發展和新投產的生產線刺激了本地用工需求的增長。

## 贛企粵北「招兵」 加劇廣東用工荒

香港文匯報訊 據《南方日報》報道,江西省全南縣人力資源和社會保障局組織有關企業代表,到廣東省翁源縣舉辦「江西全南工業園區企業用工推介會」。不過,由於江西企業在粵北「招兵買馬」,亦加劇了廣東的用工荒。

近年來,全南縣在工業方面取得了很大的發展,企業規模不斷擴大,逐漸出現了用工緊缺的現象。考慮到全南距離翁源只有幾十公里,來往比較方便,新春伊始,全南縣人力資源和社會保障局組織了縣內10家企業,到翁源「招兵買馬」。筆者在現場了解到,招聘企業有外資、國有、民營企業,提供了技術管理、電子、酒店服務等工種的4,000多個工作崗位。據了解,這次推介會達成意向的有300多人。

不過,隨著節後的恢復生產,再加



江西省舉辦招聘會,600餘家企業為求職者提供2萬多崗位。

上江西企業在粵北「招兵買馬」,加劇廣東省用工荒。其中,記者從廣東省惠州市人力資源和社會保障局了解到,節後惠州全市企業用工約短缺8萬人,用工缺口與去年同期基本持平,其中仲愷高新區缺工約3萬人。

此外,製衣紡織工廠密集的廣州海珠區康樂村、瑞寶村自發形成了招工一條街,可前來應聘者卻寥寥可數。